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PRIMER EJERCICIO
Junio 1990
CUESTIONES
1.- Cuantos gramos de oxigeno son:
a) 2 moles de &tomos de oxigeno.
b) 1 mol de moléculas de oxigeno.
c) 4 moles de &tomos de oxigeno.
d) 2 moles de moléculas de oxigeno.
2.- Cuzndc ce opera a la misma presién y temperatura en reacciones
entre elementos gue son gases, se han comprobado los hechos

siguientes:

a)

b)

c)

Los gases hidrégeno y cloro reaccionan a volumenes igua-
les y resulta un volumen doble de cloruro de hidrégeno.
Para la reacciétn entre los gases hidroéogeno y oxigeno
se requiere doble volumen del primero gque del segundo
y el vapor de agua que se formz tiene el mismo volumen
gue el gas hidré6geno de partida.

De forma parecida, para la reacciétn entre hidrégeno
y nitrégeno se reguiere triple volumen del primero que
cel segundo y el volumen del gas amoniaco resultante

es doble que el de nitrégeno de partida.

¢Sabria explicar el por gué de estos comportamientos?



3.- Segun los Postulados de Bohr, el radio atébmico viene definido

mediante la relacién: rp, = k.n. Justifique la respuesta.
n

a) Cierto: n es el numero cuéntico principal.
b) Falso: el radio de las 6rbitas es funcion del n, 1y
m.

c) Cierto: es la constante de Boltzmann.

k
d) Cierto: n es el numero cuéntico de espin.
n es el numero de electrones de la 6rbita.

e) Cierto:

4.- A partir de las configuraciones electrénicas correspondientes

6.

explicar:

a) La valencia + 1 del Sodio y + 2 del Magnesio.
b) Le valencia - 1 del Cloro y - 2 del Azufre.
c) Las velencias 3 y 5 del Nitrogeno.
d) La valencia + 1 de la Plata y + 2 del Cinc.
e) Las valencias + 2 y + 3 del Hierro.
Detos: NO Atoémicos Na= 11; Mg= 12 ; Cl= 17 ; N= 7 ; Ag= 47 ;

Zn= 30; Fe= 26.

=1

res reacciones tienen las sicguientes energias de activacion:

RFeaccidén A R C
Ea/kJ 145 210 45

Diga, razonando la respuesta, ¢Cu&l seréd la reaccién méas répida
y cual la mas lenta? ¢(Se puede predecir con estos datos cuéal

de ellas estard mas favorecida termodinédmicamente?

Si la constante de equilibrio del proceso A tiene un valor
de 51 a 2002 C y pasa a valer 240 a 5002 C, dicho proceso

;Serd endotérmico O exotérmico?

- Consideremos las siguientes reacciones, cada una de ellas

a 1 atm de presifén:



10.-

AH (XJ) As (3.7}

a) 1/2 Ha(g) + 1/2 Iy(s)—3 1B (g) 25,8 82,7
b) 2 NO,(g)—) Ny04(s) -58,1 -176
c) Hy(g) + S (s)—} SH,(g) -20,0 42,2

:Cual de estas reacciones seréd esponténea a altas temperaturas

y no espontanea a bajas temperaturas?
1) a 2) b 3) ¢ 4) ninguna

Escriba la estructura del &cido 3-butenoico. Teniendo en cuenta

su distribucién electrénica, indique razonadamente:

a) Centros bé&asicos en la molécula.
b) Centros susceptibles del ztague de reactivos electro6filos
c) Centros susceptibles del etaque de reactivos nucletfilos

d) Caréacter &cido del compuesto.
Comente las reacciones de adicién de los haluros de hidrogeno
a los hidrocarburos insaturados. ¢(C6mo podrian obtenerse isoOme-

ros &l emplear alguenos asimétricos?

Indicer si pueden ser oxidantes 6 reductores:

&) Lces &tomos Na. t) Los iones Na*t.

c) Los aniones OF ¢) Los &tomos de iodo I.
e) Los iones F7. f) Los iones HY.

g) Les iones NO,. h) Los iones ClOg.

El aire tiene la composicidn siguiente:
21 £ 0 y 79 & Ny en volumen a 760 mm. Hg y O¢ C.

Al guemar grafito puro con aire se sustituye todo el oxigeno

por COZ.

Determinar:



a)
b)

La presion parcial del O, en el aire.
La presion parcial del CO, en los gases de combustiotn.
La presi6n parcial del CO en los gases de combustioén

si todo el oxigeno del aire se utilizase en quemar el
grafito a CO.
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111 OLIMPIADA NACIONAL DE QUIMICA

SEGUNDO EJERCICIO
Junio 1990

PROBLEMAS

1l.-

Un &cido orgénicc monocarboxilico di6 en su anélisis 55,65%
de carbono y 7,04% de hidroégeno, siendo oxigeno el resto. Calcu-
lar su férmula molecular y formular y nombrar todos los isémeros
posibles, indicando adem&s cuéles pueden presentar isomeria
6ptice y cuéles isomeria cis-trans. Pesos atémicos: C=12,01;

H= 1,01; 0= 16,00.

El &cido nitrico concentrado ataca al estaho meté&lico formandose

di6éxido de estano s6lide y diéxido de nitrégeno gas. Se pide:

a) Escribir le reacci6n ajustada, indicando 1los sistemas
oxidante y reductor.

b) Calcular el volumen de gas, medido en condiciones norma-
les, que se desprenderd por cada gramo de dibxido de
estano formzdo, supuesto un rendj:miento del 80 %. DATOS:
Masas atébmicas: Sn= 119; 0= 16; N= 14.

Los pH (medidos con un pH-metro electrénico) de tres disolucio-
nes de acido acético, gque contiene 1 mol de &cido diluido hasta
15, 200 y 1.700 &m3 son, respectivamente, 2,96; 3,53 y 4,02.
Calculese los correspondientes grados de disociacién y la cons-

tante de ionizacioéon del &cido acético.



4.- Un globo emplea los gases de combustién de propano, con aire,

utilizandolo en un 25 & en exceso del estequiométrico.

El volumen del globo es de 1000 m3. La temperatura media de

los gases en el interior del globo es de 1002 C.

Determinar 1la fuerza ascensional del globo. Composicioén del
aire 21 & O, vy 79 ¢ N>.

Masas atémicas: N = 14; 0 = 16; H= 1; C = 12
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TERCER EJERCICIO

Junic 1290

SUPUESTO PRACTICO 1

* DETERMINACION DEL CALOR DE NEUTRALIZACION DE UN ACIDO FUERTE
(HC1) Y UNAR BASE FUERTE (NaOR)

En un vaso termo (recipiente de paredes eislantes) se intro-
duce wuna disclucidn acuosa de NaOH y en un tubo de vidric,
colocadc en su interior le isolucidn ce HCl; en este tubko
se coloce une varilla de vidrio macizo. Se hace uso de un
termémetro graduado en (,1¢ C para medir la variecidén de
temperatura con el calor gue se produce &l reaccionar &l
écido con la base. Para ¢llo se rompe €l tubo de vidrio con

la varillsa.

Cuestiones: .

a) ¢Cudl es la reaccién gue tiene lugar durante el experimen-
to?

b) ¢Se produce desprendimiento o absorcién de calor?

C) ¢El cealor que se desprende o se absorbe qué efectos produ-
ce a continuacién?

d) Por si le sirve de informacién y puede hacer uso de é€llo,

debe conocer Qque:



e)

1.- El termo esté formado por una pared externa
metélica y contiene un vaso de vidrio de pa
redes dobles, normalmente plateadas, entre
las que se ha hecho vacio. Tiene un peso to
tal de.............. et e et e e 300 gr.

2.~ Otras piezas que intervienen en el experimento son:

El tubo de vidrio interior de peso... 5.gr.
La varilla de vidrio de peso......... 8 gr.
La porci6étn del tubo termométrico, in-

troducido en el termo, mas el depbdsi-

tO, CON UN PESO A€ vt i ittt eeeeeeanns 9 gr. 22 ar.
PESC TOTAL DEL APARATO....¢eeeeennn 322 gr.
3.- Que se he hecho una prueba de control gue

consiste en introducir en el termo vacie vy
seco, que estaba inicialmente a 18¢ C,cier-
ta cantidad de agua hirviendo (a 100 C),co
locando ademés las restantes piezas. Se ob-
serve gue al establecerse eguilibrio térmi-
co el termémetro se estaciona en 81,59 C.E1

peso total del termo sin accesorios mas el

@0ug afhadida €8 G . i ittt i e neesosnnenenees 5¢3 ar
NZTA: & boca del termo es estrecha Yy se puedc e&islar

cor. lana de vidrio, una vez iniciado el experimento.

L270: Calor especifico del agua: 1 cal gr'l ec-1 =
4,18 2 gr'1 ac-1

Para realizer el experimento se introducen en el termo
200 cm3 de disoluciébn 0,5 molar de NaOH y en el tubo de
ridrio 25 cm3 de disolucién 4,0 molar de HCl. (Cémo reali-
zeria el experimento? ¢Por qué las disoluciones tienen
ccncentraciones tan diferentes? La temperature inicial

es de 1892 (C,



i)

Calcule el balance de materia.

Calcule el balance de energia. La temperatura final es
de 22,7¢ C.

Indique e interprete el resultado:

- Operaciones gue se han realizado.

- Valor del calor de neutralizacién para 1la formaciédn
de un mol de agua.

Justificar si el valor numérico que se obtendria en le&

determinacién del caleor de neutralizacion por mol, es

igual, mayor o menor, del obtenido experimentando corn

NaOH y ClH, en los casos siguientes:

HNO3 + KOH
HC10: + NaOH
CH3COC‘H + Nz0OK
HC1 + NH3



SUPUESTO PRACTICO 2

* IDENTIFICACION DE UN COMPUESTO QUIMICO
A 1000 gr. de agua se aheden 5.0gr. de una sal que puede ser:

a) Carbonato so6dico.
b) Nitrato sé6dico.

c) Cloruro s6dico.

Al tratar la solucién obtenida con &cido sulfurico en cantidaa
suficiente para que el medio sea fuertemente &cido y calentando,
se desprenden gases Qgue se recogen, sin ninguna pérdide en 2000
cr3 de una solucién acuose de NaOB que contiene 10 gr./litrc de

NaOh.
Terminado el desprendimiento de ogazses en la primera solucidn,
ya muestra de la soluci¢r de NaOH se analize y contiene 8.3 gr/

urs
/1litro de NaOH.

Determinar cGal es €l compuesto de partida cisuelto.

o}]

b) Proponer otro u otrcs proceiimientos para llegar & cornocer

la composiciédn de la sel disuvelta.

(o)

c) Describir el eguirc necesario y la forma de realizer
experimento, utilizendo los componentes esquematizados

en la figure adjunte.

Masas atémicas: C = 12; C = 16; N = 14; C1 = 35,5; Na = 23



los esquemas de diferentes componentes, de equipo de vidrio,
se dan a continuacién, para facilitar la preparacién del
esquema del que se precisa, en el ejercicio experimental
gue se propone.

Se dispone de componentes con salidas esmeriladas en todas
las variantes, y por lo tanto es posible conectar todos los
componentes sin ninguna dificultad.

Se disefiar& el aparato copiando las figuras y acopléndolas.
Si se desea se puede utilizar el nfimero de identificaci6n
del componente y representar el componente por una lfnea

o un cuadrado o circulo.

Si falta algln componente se dibuja el que se desee.

Todos los componente se disponen sin uniones esmeriladas vy
pueden conectarse entre sI con corchos y tubos de vidrio.
Esta opcibn tarmbién puede u+ilizarse.

Como material auxiliar se cispone:

a) Mecsa de laboratorio.

b) Servicios de agua y gas; con los grifos ovortunos.
c) Servicio de alimentacifr eléctrica.

d) Mechero Bunsen, regillas y placas de calefaccidn eléctrice.
e) Tripodes, scrortes de bzrra vertical v llaves parz f

el meterizl de vidrio.

n
m
H
O
n

f) Tobes de coma y de pléstico, de difmetros adecuado

tubos gue se precisa ur

<
c—— e

]
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g ubos de vidrio sin y ccr extremos esmerilados para efectuar
cornexibn per manguitos de tubo de goma o por unién esmerilada

h} Vescs de vicério.
i) Pivetas Vv Buretas.
j) Todo el material cue se orecise, cue no estf incluido ern

esta relacién.






